

УДК 579.61(092-Благовещенский)

ПРОФЕССОР НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ БЛАГОВЕЩЕНСКИЙ (К 120-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

*Ельский В.Н., Заблоцкая К.В., Жадинский Н.В.
Донецкий национальный медицинский университет*

Статья посвящена профессору Н. Н. Благовещенскому – основателю и первому заведующему кафедрой микробиологии Донецкого медицинского института (в настоящее время – Донецкого национального медицинского университета), научные, педагогические, организаторские заслуги которого широко признаны в современной Украине. Из уникальных источников воспроизведены основные вехи жизни выдающегося ученого и его семьи.

Ключевые слова: Николай Николаевич Благовещенский.

Введение

В 2013 г. исполнилось 120 лет со дня рождения профессора Николая Николаевича Благовещенского – основателя и первого заведующего кафедрой микробиологии Донецкого медицинского института (ныне – Донецкого национального медицинского университета). Его научные, педагогические, организаторские заслуги широко признаны в настоящее время в Украине и в России. Жизни, научной деятельности Н.Н.Благовещенского посвящено много публикаций: брошюра «Життя професора як спалах зірки» [1], статьи в медицинских профильных журналах [2, 3], исторических изданиях [4, 5, 6, 7], сборнике «Медицина в художніх образах» [8]. На Донецкой студии телевидения созданы видеофильмы «Правда через роки» (по одноименной книге) и «Страницы истории». Судьба Н.Н.Благовещенского, его семьи во всей полноте отразила величие и трагедию своей эпохи.

Основная часть

Николай Николаевич Благовещенский родился 14 октября 1893 г. в селе Лунёво Мосальского уезда Калужской губернии в семье священника.

Никто из братьев Благовещенских после окончания семинарии не пошел, как это было им уготовано по рождению, в духовную академию. Поскольку

в императорские университеты детей духовенства не принимали, образование старшие сыновья получили за границей. Старший из братьев – Никанор учился в Париже, в 1889–1890 гг. был вольнослушателем Микробиологических курсов при Институте Пастера. Институт был открыт в 1888 г., Отдел морфологии микроорганизмов в нем возглавил И.И.Мечников, а годом позже, в 1889 г., начали работать курсы. Как пишут Бароян О. В. и П. Лепин [9], И.И.Колотилова [10], «лаборатория И.И.Мечникова стала своего рода Меккой для молодых русских бактериологов». В Архиве РАН сохранилась фотография, на которой мы видим группу русских микробиологов в лаборатории И.И.Мечникова в Институте Пастера в 1890 г., среди них во втором ряду стоит Н.Н.Благовещенский. Как указано в Большой медицинской энциклопедии, «первые попытки использовать антибиотик в лечебных целях сделаны Н.Н.Благовещенским. В 1890 г. он показал, что синегнойная палочка подавляет развитие сибирской язвы у животных; при этом лечебное действие синегнойной палочки обусловливается определённым продуктом жизнедеятельности этого микроба, т.е. веществом, которое теперь называют антибиотиком» [11].

Николай Благовещенский в 1910

г. поступил на медицинский факультет Варшавского университета. В студенческие годы (1912 г.) он ездил к старшему брату в Париж, в Институт Пастера. Посещение этого знаменитого института и знакомство с Лауреатом Нобелевской премии И.И.Мечниковым нашло отражение во всей его дальнейшей научной деятельности. Н.Н.Благовещенский всю свою, увы, недолгую, жизнь будет заниматься проблемой иммунитета: в 1929 г. в Казани выйдет его монография о местном иммунитете [12]; в 1930-е гг. в Донбассе развернутся научные исследования по скринингу иммунного профиля у населения региона; в 1937 г. при медицинском институте в Сталино начнет работу созданная им лаборатория вакцин и сывороток [2, 3].

Во время первой мировой войны Варшавский университет эвакуировали в Ростов-на-Дону, куда переехал и Николай Благовещенский. В 1915 г. он окончил университет и работал врачом-бактериологом в Институте микробиологии, который возглавлял известный учёный-инфекционист профессор В.А.Барыкин. Именно здесь Николай Николаевич встретился с Софией Ивановной Ельской. Она родилась в 1897 г. в Новороссийске, куда за участие в Польском освободительном движении был сослан её отец – польский дворянин старинного шляхетского рода XVI в. После окончания гимназии София начала учебу на естественном факультете Киевского университета им. Святого Владимира. Когда началась первая мировая война, София Ельская, окончившая курсы Красного креста, была сестрой милосердия во фронтовом госпитале. В Ростове-на-Дону она работала лаборантом в диагностическом отделении Института микробиологии.

В 1920-е годы Н.Н.Благовещенский и С.И.Ельская жили в Казани. Там в 1922 г. Николай Николаевич и София Ивановна обвенчались, причем

ради этого София перешла из католичества в православие.

10 лет Николай Николаевич успешно работал ассистентом на кафедре микробиологии Казанского университета и заведовал отделом в бактериологическом институте под руководством профессора, позже академика В.М.Аристовского. Им было опубликовано многочисленных статьи в медицинских журналах России и монография «О местном иммунитете». Широкую известность этой работе принесла актуальность проблемы, ее теоретическое значение и практическое применение. София Ивановна закончила естественное отделение физико-математического факультета Казанского университета и агрономический факультет Казанского института сельского хозяйства [13]. Она проявила себя как талантливый научный работник, была ученицей Н.И.Вавилова, опубликовала ряд научных статей в журнале и монографию «Материалы к изучению корневого рака яблони» [14].

В 1920-е годы на Благовещенских уже обрушились удары репрессивного аппарата, который сформировался в СССР. Трагедия постигла семьи сестер Николая Николаевича. В стране развернулось жестокое преследование духовенства. А ведь старшие сестры Благовещенские, не только происходили из духовного сословия, но и были замужем за священниками! Александр Чистяков и Григорий Никольский были сосланы на Соловки, а Анна и Екатерина впоследствии умерли от туберкулеза.

В этих испытаниях проявились мужество и сплоченность семьи. Сыновей Анны и Александра Чистяковых взял на воспитание Николай Николаевич Благовещенский. Он усыновил младшего племянника Виктора. Детей Екатерины и Григория Никольских – Евгения и Алевтину – воспитывал другой дядя – Иван Николаевич, который, получив высшее образование, занимал

пост юриста наркомата путей сообщения СССР.

В Казани впервые арестовали Н.Н.Благовещенского. В семье сохранился рассказ, что причиной ареста стал донос соседки по коммунальной квартире о том, что у Благовещенских поют «Боже, царя храни» на иностранном языке. На самом же деле, в компании молодых профессоров, собиравшихся в гостеприимном доме практически каждую субботу, часто звучал студенческий гимн «Gaudeamus». В наше время, в 1990–2000-е годы, в Республике Татарстан редакцией «Книги памяти» была проделана большая поисковая и последующая издательская работа. На основании архивных данных изданы 25 томов «Книги памяти жертв политических репрессий». В томе 2 содержатся сведения о том, что Николай Николаевич Благовещенский был арестован 15 января 1931 г., ему было предъявлено обвинение в контрреволюционной деятельности по статье 58.11. Но тогда Благовещенского спустя два месяца, 2 апреля 1931 г., выпустили, т.к. не могли аргументировать обвинение. Реабилитирован 24.2.1998. [15]. Одновременно с Благовещенским Н.Н. был арестован и директор Бакинститута, зав. кафедрой микробиологии Казанского Университета профессор Аристовский В.М. Ему предъявили такое же обвинение (ст. 58.11) и тоже отпустили. Аристовский В.М. сразу уехал в Ленинград, где занял пост зав. кафедрой микробиологии Военно-медицинской Академии.

Н.Н.Благовещенскому поступило приглашение на работу в г.Сталино (ныне г. Донецк) в только что созданный медицинский институт. Николай Николаевич Благовещенский с семьей переезжает в Донбасс сразу после освобождения. Именно в Донецке развернулся его огромный талант ученого и организатора. Он основал кафедру микробиологии, которая начала свою работу в 1932 г. [7]. Благове-

щенский вел фундаментальные разработки проблем бациллоносительства, комплексные экспериментальные исследования совместно с кафедрами физиологии, патофизиологии и патологической анатомии. Его работы посвящены иммунологии, постановке прививочного дела, профилактике инфекций. По неполным данным его перу принадлежит около 80 работ. Последняя из них была напечатана в международном журнале в Париже [16]. Ученый привлекал к научной работе специалистов ОблСЭС и практических врачей для борьбы со вспышками инфекций, организовывал изучение иммунобиологического профиля населения в отношении брюшного тифа. Зная о дефиците вакцин и сывороток, Н.Н.Благовещенский добился разрешения Совнаркома и Наркомздрава Украины на создание при мединституте лаборатории по изготовлению вакцин и сывороток и создал ее с кафедрой в одном здании.

В 1937 г. в СССР прошла волна репрессий микробиологов, которые приравнивались по своей значимости к военным специалистам в связи с бактериологическим оружием. В Москве был арестован профессор Барыкин В.А., с которым Благовещенский Н.Н. работал в Ростове. В Ленинграде арестован генерал-лейтенант Аристовский В.М., с которым Благовещенский работал в Казани. Затем были арестованы микробиологи в Киеве и Харькове, с которыми Благовещенский Н.Н. научно сотрудничал в 30-е годы. Дошла очередь до Донецка. В расцвете жизненных и творческих сил в возрасте 44 лет 30 декабря 1937 года профессор Н.Н.Благовещенский был арестован. Одновременно с ним арестовали заведующего Донецким областным отделом здравоохранения Н.И.-Куликовского, зав. коммунальным отделом ОблСЭС врача-эпидемиолога И.И.Сидорова и других специалистов, сотрудников лаборатории по изготов-

лению вакцин и сывороток. Попытки Софьи Ивановны узнать что-нибудь о судьбе мужа были тщетны. Ходатайствовал о Н.Н.Благовещенском его друг-односельчанин, заведующий кафедрой инфекционных болезней, депутат Верховного Совета СССР, орденосец, профессор И.Д.Ионин (в последующем – главный эпидемиолог Красной Армии), но тоже безрезультатно. Родственникам сообщили стандартный приговор, истинного смысла которого тогда еще никто не знал: «10 лет без права переписки».

Во время Великой Отечественной войны София Ивановна Ельская с дочерью Ириной и сыном Виктором вынуждены были остаться на оккупированной территории, где она работала в гражданской больнице лаборантом и сотрудничала с подпольщиками [17]. В 1943 г. после освобождения города от фашистов она приняла активное участие в восстановлении института, буквально возродив из пепла кафедру биологии, которой заведовала пять лет.

Младший (приёмный сын Николая Николаевича), Виктор Николаевич Благовещенский, стал артистом, режиссером Краснодарского драматического театра. В 1942 г. его арестовали как «сына врага народа», когда он находился на фронте с концертной бригадой, и сослали в ГУЛАГ в Сибирь (в 1958 г. он был реабилитирован посмертно). Именно после этого ареста на семейном совете в 1943 г. по предложению Раисы Николаевны было решено, чтобы младший сын Николая Николаевича Виктор носил фамилию Ельский.

Ирина Николаевна Благовещенская, и Виктор Николаевич Ельский (автор статьи) закончили Сталинский медицинский институт и продолжили дело отца: Ирина Николаевна доктор медицинских наук, заведовала лабораторией физиологии труда, а затем создала и возглавила лабораторию

физиологии и гигиены труда подростков НИИ гигиены труда и профзаболеваний.

Возобновившиеся после войны попытки узнать что-либо о судьбе профессора Н. Н. Благовещенского вновь оказались безрезультатными. Только в декабре 1957 года семья получила извещение Военной коллегии Верховного Суда Союза ССР о том, что «дело по обвинению Благовещенского Николая Николаевича пересмотрено Военной коллегией Верховного суда СССР 30 ноября 1957 года. Приговор Военной коллегии от 5 сентября 1938 года в отношении Благовещенского Н.Н. по вновь открывшимся обстоятельствам отменен и дело о нем производством прекращено за отсутствием состава преступления. Благовещенский реабилитирован посмертно». В 1988 г. из Военной коллегии Верховного Суда СССР на имя Ирины Николаевны Благовещенской и Виктора Николаевича Ельского (доктор медицинских наук, профессор, зав. кафедрой патофизиологии ДонНМУ) по их запросу были получены дополнительные сведения о том, что их отец Н. Н. Благовещенский был «осужден к расстрелу по обвинению в участии в троцкистской диверсионно-вредительской организации». Заканчивается письмо словами: «Понимая глубину трагедии, постигшей Вас и Ваших близких в связи с необоснованным осуждением Благовещенского Николая Николаевича, прошу принять искренние соболезнования», Начальник секретариата Военной коллегии Верховного суда СССР А. Никонов (23.12.1988, № 4Н-9115/57).

Новые подробности стали известны благодаря исследовательской работе доктора исторических наук, профессора Донецкого национального университета В. Н. Никольского. Дело в том, что в декабре 1998 г. были наконец рассекречены так называемые «сталинские списки» – 11 томов дел

из Архива Президента РФ, содержащих перечни лиц, осужденных по личной санкции И. В. Сталина и его ближайшего окружения из Политбюро в 1937–1938 гг. [18]. В. Н. Никольским был выявлен список по Украинской ССР от 10 июня 1938 года с подписями Сталина и Молотова. Среди фамилий на осуждение по 1-категории (растрел) в Донецкой области значился Николай Николаевич Благовещенский [19]. То есть, когда 5 сентября 1938 г. заседала Военная коллегия Верховного Суда и профессор Благовещенский обращался к судьям с последним словом («сохраните мне жизнь, она нужна народу и государству»), приговор ему уже был давно вынесен.

В 1980–2000-е годы имя Николая Николаевича Благовещенского было возвращено в историю отечественной науки [4]. По ходатайству ректората Донецкого медицинского университета в соответствии с постановлением Донецкого горисполкома в 1990 году на фасаде третьего учебного корпуса Донецкого медицинского университета была установлена мемориальная доска с барельефом Николая Николаевича Благовещенского. Позже она была перенесена в учебный музей кафедры микробиологии, где созданы стенды, посвященные основателю кафедры профессору Н.Н.Благовещенскому, проводятся экскурсии. В 2005 году по просьбе ректората ДонНМУ и Донецкого общества «Мемориал» по Решению Донецкого Горисполкома аналогичная по содержанию мемориальная доска Благовещенскому Н.Н. была установлена на фасаде здания поликлиники Центральной городской клинической больницы № 1 г. Донецка, где в 30-е годы помещалась кафедра микробиологии Донецкого медицинского института и лаборатория по изготовлению вакцин и сывороток.

Выводы

Если искать ответ на вопрос, как удалось в трудные и трагические 1930-

е годы в молодом промышленном городе в немыслимо короткие сроки создать вуз, ставший одним из лучших в стране, то в первую очередь следует обратиться к личностям тех людей, которые стали основоположниками Донецкого национального медицинского университета. Благодаря высокому профессионализму, всесторонней образованности, научному авторитету профессора Благовещенского и его коллег была обеспечена преемственность лучших образовательных традиций, связь с признанными университетскими центрами, приобщение к отечественной культурной традиции, подготовка плеяды талантливых последователей, создание научных школ.

Литература

- 1 Благовещенська І.М. Життя професора – як спалах зірки: Історико-документальний нарис / Благовещенська І.М., Ельський В.М.. – Донецьк: Видавництво КП «Регіон», 2003. – 28 с.
- 2 Кондратенко Г.П. Николай Николаевич Благовещенский (к 100-летию со дня рождения) / Кондратенко Г.П., Варенко Ю.С. // Архив клинической и экспериментальной медицины. – 1993. – Т.2, №2. – С. 242–243.
- 3 Николенко Ю.И. Николай Николаевич Благовещенский – организатор и первый руководитель кафедры микробиологии Донецкого государственного медицинского университета (к 110-й годовщине со дня рождения) / Ю.И. Николенко, Н.В. Жадинский, В.Н. Ельский, В.И. Резник // Аналі Мечниківського інституту. – 2004. – № 6. – С.21–25.
- 4 Правда через роки : статті, спогади, документи / Бурносів В.Ф., Сабіна А.М. – Донецьк, 1995. – 128 с.
- 5 Благовещенська І.М. Талановитий учений / Благовещенська І.М., Ельський В.М. / Реабілітовані історією: у 27 кн. Кн.1. – 2004. – С.415–424.
- 6 Заблоцька К.В. Політичний і соціокультурний контексти формування засад вищої медичної освіти в Донбасі в 1930-і роки / К.В.Заблоцька, І.М.Майорова / Нові сторінки історії Донбасу: зб. статей. Кн.20 / Заст. голов. ред., упорядник та відп. за випуск Стяжкіна О.В.

- Донецьк: ДонНУ, 2011. – С.120–131.
- 7 Донецкий медицинский. Научно-популярные очерки из истории института / Ред. Г.П.Кондратенко. – Донецк: «Донбасс», 1981. – 125 с. С.65.
 - 8 Ельський В.М. Фундатори Донецького медичного університету М.М.Благовещенський і С.І.Ельська та їх донька І.М.Благовещенська / Ельський В.М., Заблоцька К.В. // Медицина в художніх образах: Статті. Вип.6 / Уклад. і голов. ред. Заблоцька К.В. – Донецьк: Норд-Прес, 2008. – С.292–301.
 - 9 Бароян О.В. Эпидемиологические аспекты современной иммунологии / О.В.Бароян, П.Лепин. – М.: Медицина, 1972. – 256 с.
 - 10 Колотилова Н.Н. Микробиологические курсы в Институте Пастера: преподаватели и слушатели из России / Н.Н.Колотилова // Российские биологи в Институте Пастера. Научный каталог выставки / Российская академия наук, Архив РАН, Институт Пастера; Под ред. В.Ю.Афиани. – М., 2010. – С.43–56.
 - 11 Шорин В.А. Антибиотик // Большая медицинская энциклопедия: в 30 т. Т.2 / Гл. ред. Б.В. Петровский. – 3-е изд. – М.: Советская энциклопедия, 1975. – 608 с.
 - 12 Н.Н. Благовещенский. О местном иммунитете. – Казань, 1929. – 64 с.
 - 13 Ельський В.М. Генеалогія, життя і діяльність старшого асистента, завідувача кафедри біології Донецького державно-медичного університету – Софії Іванівни Ельської // Ельські вчора та сьогодні. – Донецьк: Кассіопея, 2007. – С.208–223.
 - 14 Ельская С.И. Материалы к изучению корневого рака яблони. – Казань, 1930. – 52 с.
 - 15 Книга памяти жертв политических репрессий. Республика Татарстан: в 25 т. Т. 2: «Б» / Ред. Кол.: И.К.Хайруллин (пред.). – Казань: Изд-во «Книга памяти». 2001. – 448 с. [на рус. и тат. яз.].
 - 16 Blagowechtchensky N.N., Kolomoitzeff L.R., Drouginine J.D. Etude experimentale du portage de germes. Surl'elimination intermittente des bacilles typhiques en ses rapports avec la pathogenie du portage. Archives internationales de Medicine experimentale. Novembre. 1937. Paris Fask. Vol. 4. P. 550-563
 - 17 Ельская София Ивановна (1897–1962) / Северин Г.К. Донецкий медицинский университет в годы Великой Отечественной Войны (1941–1945 г.г.): Биографический справочник / Северин Г.К., Сиренко Н.И., Старичков А.В., под ред. В.Н.Казакова. – Донецк, 2001. – С.72–73.
 - 18 Список лиц, подлежащих суду Военной коллегии Верховного Суда Союза ССР от 10 июня 1938 года. – АП РФ. – Ф.3, оп.24, д.417. – Л.18–31.
 - 19 Сталинские списки / Публикацию готовили: С.А.Мельчин, А.С.Степанов, В.Н.Якушев и др. // Международное историко-просветительское правозащитное и благотворительное общество «Мемориал» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://stalin.memo.ru/images/intro.htm>

References

- 1 Blagoveshenska I.N., Jelski V.N. 2003, "Life of professor – as a flash of star: History-documental essay", Donetsk, 28 p. "(in Ukrainian)"
- 2 Kondratenko G.P., Varenko Yu.S., 1993, "Nikolay Nikolayevich Blagoveshenskiy (100-years from born)", Archives of clinical and experimental medicine Vol. 2, No 2., pp. 242–243. "(in Russian)"
- 3 Nikolenko Yu.I., Jadinski N.V., Jelski V.N., Reznik V.I. 2004, "Nikolay Nikolayevich Blagoveshenskiy – organizer and first head of department of microbiology Donetsk state medical university (110-years from born)", Anals Mechikov' institute, No 6., pp. 21–25. "(in Russian)"
- 4 Burnosov V.F., Sabina A.M. 1995, "A true is through years : articles, flashbacks, documents", Donetsk, 128 p. "(in Ukrainian)"
- 5 Blagoveshenska I.N., Jelski V.N. 2004, "Talant scientist" Rehabilitated by history, Vol. 1, pp. 415–424. "(in Ukrainian)"
- 6 Zablotska K.V., Majorova I.M. 2011, "Political and social-cultural contexts of forming of higher medical education principles in Donbass in 1930" The new pages of Donbass history, Vol. 20, pp. 120–131. "(in Ukrainian)"
- 7 Kondratenko G.P. 1981, "Donetsk medical. Popular scientific essays from history of institute", Donetsk, 125 p., p. 65. "(in Russian)"
- 8 Jelski V.N., Zablotska K.V. 2008, "Founders

- Donetsk medical university N.N. Blagoveshenskiy i S.I.Jelska and daughter I.M. Blagoveshenska”, *Medicine in artistic offense*, Vol. 6, pp. 292–301. “(in Ukrainian)”
- 9 Baroyan O.V., Lepin P. 1972, “Epidemiology aspects of modern immunology”, Moscow, 256 p. “(in Russian)”
 - 10 Kolotilova N.N. 2010, «Microbiological courses are in Institute of Paster: teachers and listeners from Russia”, *The Russian biologists are in Institute of Paster. Scientific catalogue*, pp. 43–56. “(in Russian)”
 - 11 Shorin V.A. 1975, “Antibiotic”, *Big medical enciclopedy*, Vol. 2, p. 608. “(in Russian)”
 - 12 N.N. Blagoveshenskiy 1929, “About local immunity”, Kazan, 64 p. “(in Russian)”
 - 13 Jelski V.N. 2007, «Genealogy, life and activity of senior assistant, manager of department of biology of the Donetsk state medical university – Sofia Ivanovna Jelska”, *Jelski yesterday and today*, pp. 208–223. “(in Ukrainian)”
 - 14 Jelska S.I. 1930, “Materials to the study of root cancer of apple-tree, Kazan, 52 p. “(in Russian)”
 - 15 Hayrullin I.K. 2001, “Book of memory of victims of political repressions. Republic of Tatarstan”, Vol. 2, 448 p. “(in Russian)”.
 - 16 Blagowechtchensky N.N., Kolomoitzeff L.R., Drouginine J.D. 1937, “Etude experimentale du portage de germes. Surl’elimination intermittente des bacilles typhigues en ses rapports avec la pathogenie du portage”, *Archives internationales de Medicine experimentale*. Novembre.. Paris Fask., Vol. 4, pp. 550-563.
 - 17 Severin G.K., Sirenko N.I., Starichkov A.V. 2001, “Jelska Sophia Ivanovna (1897–1962)”, *Donetsk medical university in Worl War 2*, pp. 72–73. “(in Russian)”
 - 18 List of persons for the court of the Military college of Supreme Court Union SSR 10 of june, 1938, Vol. 3, No. 417, pp. 18–31. “(in Russian)”
 - 19 Melchin S.A., Stepanov A.S., Yakushev V.N. “Stalin’s lists” <http://stalin.memo.ru/images/intro.htm> “(in Russian)”

Резюме

ПРОФЕСОР МИКОЛА МИКОЛАЙОВИЧ БЛАГОВЕЩЕНСЬКИЙ (ДО 120-РІЧЧЯ З ДНЯ НАРОДЖЕННЯ)

Ельський В.М., Заблотська К.В., Жадинський М.В.

Статтю присвячено професору Н.Н.Благовещенському – засновнику і першому завідувачу кафедри мікробіології Донецького медичного інституту (нині – Донецького національного медичного університету), наукові, педагогічні, організаторські заслуги якого широко визнані в сучасній Україні. На унікальних фото- та усних джерелах відтворені основні віхи життя видатного вченого та його родини.

Ключові слова: *Миколай Миколайович Благовещенський.*

Summary

PROFESSOR NICKOLAY NICKOLAYEVICH BLAGOVESHENSKIY (120-YEARS FROM BIRTH)

Jelski V.N., Zablotska K.V., Zadinskiy N.V.

The article is dedicated to Professor N.N.Blagoveschensky – founder and first head of the Department of Microbiology, the Donetsk Medical Institute (now – Donetsk National Medical University). His scientific, educational, organizational merit is widely recognized in modern Ukraine. Milestones of life of the outstanding scientist and his family has been recovered on the unique photo and oral sources.

Keywords: *Nikolay Nikolayevich Blagoveshenkiy.*

Впервые поступила в редакцию 15.05.2014 г. Рекомендована к печати на заседании редакционной коллегии после рецензирования